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Περίληψη  
Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα, η οποία ξεκίνησε ως κρίση δανεισµού και κατέληξε ως 
κρίση χρέους, αποτέλεσε και αποτελεί, για άγνωστο ακόµη χρονικό διάστηµα το κεντρικό 
ζήτηµα για την ελληνική κοινωνία.  

Ο συνδυασµός πολλών παραγόντων, πολιτικών, οικονοµικών, κοινωνικών, τόσο στο 
εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό έχει δηµιουργήσει ένα ασφυκτικό πλαίσιο στην Ελλάδα, 
που δεν δίνει πολλά περιθώρια αυτόνοµης δραστηριότητας και πολλαπλών επιλογών.  

Η κρίση, παρά τα αντίθετα βαθαίνει, η ύφεση συνεχίζει για ακόµη ένα έτος και τα 
προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί, γιγαντώνονται µε άµεσες κοινωνικές συνέπειες, 
κάποιες φορές και θανατηφόρες.  

Ως απάντηση στην κρίση δηµιουργήθηκε µία τάση επιστροφής στην περιφέρεια- στην 
λεγόµενη «επαρχία» σε περιόδους όπου η Αθήνα ήταν το κέντρο της αποκαλούµενης 
«ανάπτυξης»- για µία ανεύρεση εργασίας και µία νέα πορεία βίου. 

Έτσι προέκυψε η νέα αγροτικότητα, η επιστροφή σε αξίες και η ανάγκη για 
επανακατοίκηση της ερηµοποιηµένης περιφέρειας.  

Η εισήγηση καταγράφει τις σηµαντικότερες επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στην 
Ελλάδα και αναλύει την νέα πρόταση για επιστροφή και ανάπτυξη στην περιφέρεια.  

Επιπλέον η εισήγηση δίνει τις νέες πρωτοβουλίες, συλλογικές και ατοµικές, την 
αλληλεγγύη που αναπτύσσεται και τον νέο κοινοτισµό, µε την στήριξη νέων και 
επανεµφάνιση πρωτοβουλιών παραγωγής και διαβίωσης.  

Ως συµπέρασµα η εισήγηση καταλήγει στο εξής: η κρίση πέραν των άλλων, έχει- σ΄ 
αυτό συµφωνούν πολλοί- και πνευµατική διάσταση και συγκεκριµένα αίτια που συνδέονται 
µε την αποκοπή από την παραγωγική συνιστώσα η οποία συνδέεται µε την περιφέρεια. Και η 
επιστροφή στην περιφέρεια, πέρα από το λόγο πρέπει να γίνει και στην πράξη.  

Η εισήγηση δίνει ως πρόταση διεξόδου από την κρίση την επιστροφή στην περιφέρεια, 
όπου η παραγωγή και η νέα (αξιοπρεπής)  πρόταση βίου είναι ταυτισµένες. Μένει η πρόταση 
αυτή να γίνει πραγµατικότητα πριν η συνέχιση της σηµερινής κατάστασης γίνει µη 
επιστρέψιµη. 
 


